

常态化推进精神文明创建

铸“魂”塑“形” 文明新风进万家

——武乡县深化拓展新时代文明实践工作凝聚精神力量

□ 本报特约记者 赵海鹏 通讯员 张琪

今年迁至新址的武乡县新时代文明实践中心,已成为群众感受红色文化的新选择、休闲娱乐的新场所、文明实践的新阵地,被市文旅局评为2024年度“最美新文化空间”。

分布在全国的12个文明实践所、275个文明实践站持续开展聚民气、接地气的文明实践主题活动。

近年来,武乡县立足独特的红色资源优势,聚焦培养时代新人、弘扬时代新风,全面统筹、科学调配,常抓不懈、持之以恒,全面深化拓展新时代文明实践中心建设,为全县经济社会高质量发展提供丰润的道德滋养。

红色是武乡的根脉、是武乡最鲜明的底色。“为推进新时代文明实践工作体系化、品牌化建设,我们以红色凝魂、全域覆盖为重点目标,盘活用好各类资源。”武乡县新时代文明实践中心负责人介绍,“县新时代文明实践中心是集理论宣讲、主题教育、群众休闲、青少年活动等功能于一

体的服务中心,通过利用‘学习强国’线下空间、红色太行文化研究室等文明实践活动功能空间,吸引群众参与其中。”

武乡中424班学生李家乐说:“我时常利用课余时间在新时代文明实践中心的小八路讲解营地进行训练,这里通过虚拟现实技术可展现出战争场景,能让我的讲解更加投入。”

“坐到这里,戴上VR眼镜,就可以全方位看到八路军太行纪念馆,每个场景都配套有对应的讲解内容,真是太有趣、太方便了。”红色VR体验区给游客刘勇带来了沉浸式的红色文化学习体验。

联合“武乡融媒”微信公众号开设“夜读武乡”专栏,讲述红色藏品故事;“悠悠朗读”文明实践志愿服务队不定期开展红色经典作品朗读;大力实施红色基因传承精品工程,推广《军魂热血》《在战火中成长》等红色文化文丛;建设运用武乡县红色教育云平台……武乡县新时代文明实践中心用足用好红色文化软实力系列工程,以红色文化引领文明实践,以红色文化铸魂育人、引领文明风尚。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪

里。武乡县丰州镇太东社区新时代文明实践站积极开展文明集市活动,推动服务资源下沉基层,精准服务群众生活;洪水镇新时代文明实践所发起到村工作大学生代办文明实践志愿服务,切实打通服务群众“最后一公里”;蟠龙镇新时代文明实践所培育实施制花灯、传记忆,送花灯、传祝福,竞花灯、传风尚的“手艺人”新时代文明实践项目,让非物质文化遗产走进群众视野。

武乡县新时代文明实践中心各种聚民气、接地气的文明实践主题活动及移风易俗专项治理、文明村镇创建提质、文化惠民提升、农村思想政治教育等行动,凝聚起向善向上的强大力量。

“依托县新时代文明实践中心的‘武乡文明实践云平台’,我们建立了百姓点单、(站)派单、志愿者接单、群众评单相贯通的‘四单’工作模式。”武乡县委宣传部相关负责人说,“通过县新时代文明实践中心调度平台线上志愿者审核后,就可以发起项目申请。今年蟠龙镇新时代文明实践所就使用该平台发起‘奋进正当时聚力谱新篇’消夏文艺晚会志愿服务

项目。”

“八路军文化旅游节期间,上千名小学生参加开闭幕式,数百名志愿者参与志愿服务,他们精湛的表演、真诚的志愿服务展示了武乡形象,赓续传承了红色血脉。”武乡县委宣传部负责人说,“我们还着力打造了‘亮堂堂的武乡人’县域文明实践品牌,该品牌以社会主义核心价值观为引领,旨在弘扬太行精神,凝聚共建美好家园共识。”

“嘿,这里是红色武乡。欢迎来到大武乡,一身的红装亮堂堂。跟着节奏嗨起来,如意桥上念太行……”一曲《亮堂堂的武乡人》唱响龙年,唱出老区人民奋发向上精气神。歌曲创作人郁东感慨,充满朝气蓬勃精神面貌的武乡,激发了自己的创作热情。

随着文明实践工作的深入推进,红色基因、文明精神已融入广大群众血脉中,如今,漫步在武乡的大街小巷,行走在武乡的田野乡村,文明实践阵地活跃、文明宣讲春风化雨、文明新风吹拂万家……一幅幅接地气、有温度,以文明为底色的幸福画卷正在老区大地徐徐展开。

2024全省山地自行车锦标赛在黎城县举行

本报讯 记者赵婧 见习记者郝茜报道:11月9日至10日,“奔跑吧!少年”2024山西省山地自行车锦标赛在黎城县举行,来自我省的山地自行车运动员齐聚一堂,上演了一场速度与激情的较量。经过激烈角逐,我市运动员斩获3金2银1铜,并凭借在计时赛和越野赛中的优异表现获团体赛第一名。

本次比赛由省体育局主办,省自行车击剑球类运动中心、省全民健身指导中心、市体育局、黎城县县委县政府承办,起点设在黎城县程家山镇隆旺村。比赛分计时组和越野组进行,同时,根据性别、年龄段划分组别。经过比拼,我市代表队4名小将包揽了男子甲组越野赛前4名,他们均是市体育运动学校二年级学生。大赛期间,还举办了优产品展等活动,为推动全民健身与乡村农旅深度融合注入新的活力。

此次赛事不仅是一次体育竞技的较量,也是对黎城文旅的一次精彩推介。近年来,黎城县聚焦体育文旅深度融合,通过开展体育赛事、健身休闲等活动,吸引了众多游客前来观光游览,推动当地文旅产业发展,走出一条全民健身与健康旅游深度融合发展的路径,有力提升了黎城县的知名度和美誉度。

市农业农村局开展专项指导 提升土地深翻作业质效

本报讯 见习记者孙娇艳报道:近日,市农业农村局组织农机科、现代农业发展中心等相关工作人员,深入12个县区的20余家合作社,对土地深翻技术模式等进行督促指导,全力提升耕地质量,推动完成今年应翻尽翻秋翻地作业任务。

每到一地,市农业农村局工作人员会与农机合作社就土地深翻作业进行深入座谈,全面了解土地深翻作业的基本情况。同时,深入田间地头,一一察看深翻作业使用的主要机具及参数,现场测量深翻作业深度,对土地深翻作业技术要求和质量标准进行宣传与指导,督促各农机合作社严格按照要求开展土地深翻作业,为农田“舒筋活络”,唤醒土地增收潜力。

近年来,我市主要以旋耕为常规耕整地模式,犁底层加厚、土壤板结、有机质含量下降、秸秆超量承载等问题逐步显现,推广深翻作业技术势在必行。目前,各县区正有序开展土地深翻作业,使用深翻作业机具基本为液压翻转犁和深松机,全市翻转犁保有量达1200台左右、深松机保有量达1000台左右,基本能保证秋翻作业需求。

襄垣县举办乡村e镇网络购物节 线上线下推广优质农特产品

本报讯 通讯员贾媛报道:11月9日,2024襄垣县乡村e镇网络购物节活动在该县市民中心广场举行,开展线上线下推广、多渠道融合宣传,为全县百姓呈上一场独具特色的购物盛宴,让更多人了解襄垣县优质农特产品,共同助力乡村振兴。

此次活动由襄垣县政府、县商务中心主办,县总工会、县融媒体中心协办,县乡村e镇承办,旨在进一步推动电商产业高质量发展,巩固和扩大电商助农成果。活动现场划分农特产品展销区、网货产品展销区、家装家电换新展销区、汽车展销区和有奖互动体验区五大区域,吸引全县30余家企业参加,满足不同消费者需求。在线上直播间,主播们声情并茂地向网友推荐本地特色产品,充分借助互联网影响力,将襄垣县优质好物推向更广阔的市场,让“流量”变“销量”。

据了解,为保障购物节活动取得良好效果,该县商务中心积极动员广大企业大力参与,筛选有特色、质量优的产品。同时,在活动选址和展位搭建上科学安排、精心组织,确保群众购物顺畅安全。

潞州区司法局普法宣传进企业

本报讯 通讯员王霞报道:11月7日,潞州区司法局联合熙力律师事务所工作人员深入辖区开展“送法进企业”活动,帮助企业提高风险防范意识,提升管理水平和能力,促进企业高质量发展。

活动中,工作人员为企业发放法律援助法、市域通办、民法典进企业、劳动法等普法宣传品180余份。法律顾问向企业负责人及职工讲解潞州区优化营商环境助力企业发展的惠企政策,并结合企业实际情况共同学习《民法典》《劳动法》等涉企法律法规知识。同时,结合工作实际,向企业职工详细讲解与企业经营密切相关的典型案例,并对企业在运营中遇到的法律问题进行解答,帮助企业解决经营中的痛点、难点、堵点问题,提示企业经营中存在的法律风险。

潞州区司法局将持续聚焦企业发展的急难愁盼问题,畅通沟通联络渠道,落实好面对面问需、点对点解答举措,积极引导企业依法管理、依法经营,为企业持续稳定发展创造良好的营商环境,提供有力司法保障。



近日,我市防灾减灾科普讲师宋卫国走进潞城中学东校区,开展消防安全知识讲座,将消防安全知识送到师生身边,有效增强消防安全意识,提升消防安全自救能力。

本报通讯员 杨鹏 摄

乡村行 看振兴 · 记者探访

薄地变肥田 收益翻两番

——沁县册村镇发展高标准设施蔬菜农业促进产业增效农民增收

□ 本报通讯员 王艳

眼下,正值胡萝卜采收时节,在沁县册村镇河止村胡萝卜种植基地里,一垄刚出土的胡萝卜整齐地摆放在地头。村民们有序采挖、去缨、装袋、装车,一派繁忙的丰收景象。来自新疆、山东等地的客商纷纷上门收购。

“我们这儿种植的胡萝卜色泽橙红,口感脆甜,不仅畅销本地市场,还销往河北、河南、新疆等地,部分产品甚至出口韩国和日本。”山西众强农业发展有限公司负责人秦永刚说,“得益于精细化种植管理,今年胡萝卜亩产达8000多斤。”

来自山东菏泽的收购商石磊说:“这里的胡萝卜个头大,口感好,非常符合出口标准。”有同感的还有来自长子的客商

潘亚林,他们公司主要负责向日本出口胡萝卜。“这里的胡萝卜口感清脆甘甜,品质良好,经过农残鉴定,达到出口标准。”他说。

听到客商们对胡萝卜的肯定,村民们采收的更加有劲头了……

河止村、后沟村、乌苏村、上官村、下湾村的土地都是圪芦湖上游沿线的河湾地,由于土层薄,种植玉米产量低。但对生长周期短、需要充足水源的蔬菜来讲,这里便是首选之地。

如何调整农业产业结构,带动村民增收致富?册村镇找到了可行之策。

去年以来,册村镇紧紧围绕“兴产业、促就业、带民富”的发展思路,立足自身资源优势,不断调整农业产业结构,引进山西众强农业发展有限公司发展露天

蔬菜种植产业。册村镇拿出20万元产业发展专项资金,购置1台拖拉机、2套喷灌设备、30条消防水管、2000米电缆等。由全镇28个经济合作社联合成立沁县富裕农村集体经济有限公司,与山西众强农业发展有限公司合作,大力发展高产、高效、高标准的设施蔬菜产业。同时,将每年收入的10%作为各村集体的分红收入,确保村集体利益最大化。今年,又积极向上级争取补助资金40余万元,用于发展蔬菜产业。

在册村镇的大力支持下,1700亩土地以每亩800元的价格顺利流转。甘蓝、青梗菜、圆白菜、胡萝卜等生长周期短,管理方便的露天蔬菜在册村镇广泛种植。这种通过土地流转,开展集中化、规模化经营的经营模式,加上科学种植和精细化

管理,最大限度地提高了种植收益,有效促进了产业增效、农民增收。

“我负责召集并带领村民在山西众强农业发展有限公司务工,今天来收胡萝卜的村民有50多人,按件计算,一天能收入120元左右。”负责带领村民务工的王萍说。产业的规模化发展,给村民提供了大量就业岗位,有效带动当地村民就业。据介绍,蔬菜种植基地一天平均用工量是100人,其中吸纳脱贫户37户。

正在地里忙活的杜国伟大爷说,他把3.6亩河湾地流转给山西众强农业发展有限公司,一年流转费有2880元。还可以在公司经营的蔬菜地里务工,一年大概能收入2万多元。这两笔钱加起来,是以前自己种地收入的两倍还多。这真是薄地变肥田,收益翻两番。

以时时放心不下的责任感和紧迫感
牢牢守住安全生产底线红线